
 

 

 

Ροδόπη, 6/12/2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

• Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων 

• Ενέργειας και Περιβάλλοντος 

• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

ΘΕΜΑ: Αναγκαία η άμεση στήριξη των πυρόπληκτων του Ν. Ροδόπης. 

Έχουμε φτάσει στους τέσσερις μήνες από τότε που η πύρινη λαίλαπα, διέφυγε από τον  
έλεγχο της πυροσβεστικής και εξαπλώθηκε ταχύτατα, φτάνοντας στα όρια οικισμών της 
ΠΕ Ροδόπης και καταστρέφοντας όχι μόνο τη δασική έκταση του όρους Παπίκιου αλλά και 
σπίτια, αποθήκες, μαντριά, αγροτικό εξοπλισμό, δεκάδες μελισσοσμήνη, εκατοντάδες 
στρέμματα καλλιεργούμενων εκτάσεων, χιλιάδες ελαιόδεντρα, κερασιές, καρυδιές και 
αμπέλια. Παρά τις υποσχέσεις, τις εξαγγελίες και τις δεσμεύσεις των κυβερνητικών 
στελεχών για άμεσες ενέργειες αποκατάστασης των ζημιών και αποζημίωσης, οι κάτοικοι 
των οικισμών, που επλήγησαν από τη μεγάλη πυρκαγιά, συνεχίζουν να μετρούν τις πληγές 
τους και δεν έχουν δει την παραμικρή στήριξη, εκτός από μερικές σάπιες κολόνες που 
έστειλε η ΔΕΗ!  

Η κυβερνητική ολιγωρία και η αργοπορία στις αποζημιώσεις και τις αποκαταστάσεις, 
πέραν του γεγονότος, ότι αφήνει τους κατοίκους των οικισμών, που είδαν το βιός τους να 
καίγεται, αβοήθητους και σε δυσχερή  κατάσταση, οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε 
περαιτέρω προβλήματα, εξαιτίας των δυσμενών καιρικών συνθηκών. Πρόσφατο 
παράδειγμα οι πλημμύρες στους πληγέντες οικισμούς Ληνός, Πολύανθος και Σώστης. 
Επιπροσθέτως, ακόμη και τα οικήματα, που είχαν χαρακτηριστεί ως επισκευάσιμα 
κινδυνεύουν να καταρρεύσουν από τη στιγμή που οι ιδιοκτήτες δεν έχουν την οικονομική 
δυνατότητα να προχωρήσουν σε ολική ή έστω, μερική αποκατάστασή τους.  

Σχετικά με τις τεράστιες απώλειες στο ζωικό και φυτικό κεφάλαιο. Οι επαγγελματίες 
αγρότες, που έχουν ασφαλιστεί στον  ΕΛΓΑ , έχουν τη δυνατότητα να λάβουν αποζημίωση. 
Όμως, εκτός των χρονοβόρων διαδικασιών, παρατηρούνται και αδικαιολόγητες 
καθυστερήσεις στην καταβολή των αποζημιώσεων, με ότι αυτό συνεπάγεται για την 
επαγγελματική τους επιβίωση. Επιπλέον, δεν έχουν εκτιμηθεί ακόμη, μέσω του ΕΛΓΑ, οι 
καμένοι ελαιώνες. Πρέπει βέβαια να επισημάνουμε, ότι η αποζημίωση που προβλέπεται 
για τη ζημιά των ελαιόδεντρων υπολείπεται κατά πολύ της πραγματικής ζημιάς, διότι δεν 
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συνυπολογίζονται παράμετροι όπως ο χρόνος και η ιδιαίτερη φροντίδα που απαιτείται για 
να καρποφορήσει ξανά το δέντρο. Με τον ίδιο άστοχο τρόπο υπολογίζονται και οι 
αποζημιώσεις στις άλλες καλλιέργειες, στα μελισσοσμήνη, και στους καπνοπαραγωγούς, 
που έχασαν ένα σημαντικό μέρος του προϊόντος τους στα ξηραντήρια.  

Πέρα βέβαια, από τους επαγγελματίες αγρότες υπάρχουν και οι μη επαγγελματίες, οι 
οποίοι ασχολούνται με αγροτικές εργασίες και καλλιέργειες, προκειμένου να καλύψουν 
δικές τους ανάγκες. Δυστυχώς, δεν προβλέπεται καμία απολύτως αποζημίωση ή ενίσχυση 
για την αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν, παρά το γεγονός ότι έχουν διαθέσει 
χρόνο και χρήμα, συμβάλλουν στην τοπική οικονομία και είναι συνεπείς απέναντι στις 
υποχρεώσεις τους στο κράτος. 

Τέλος, πρέπει να επισημάνουμε ότι η κυβερνητική ολιγωρία και αδιαφορία στην άμεση 
επίλυση και στην αποκατάσταση των τραγικών συνεπειών μιας μεγάλης πυρκαγιάς, τόσο 
στο περιβάλλον, όσο και στις ζωές των ανθρώπων, προκαλεί απογοήτευση και οδηγεί σε 
εγκατάλειψη και σταδιακή ερήμωση του νομού μας.     

Επειδή οι καταστροφές από την πύρινη λαίλαπα προκάλεσαν τεράστιο πλήγμα στους 
κατοίκους, οι οποίοι έχουν βρεθεί σε δεινή στεγαστική και οικονομική κατάσταση. 

Επειδή ακόμη και οι αποζημιώσεις που προβλέπονται έχουν καθυστερήσει συν του ότι 
έχουν εκτιμηθεί με τρόπο που δεν ανταποκρίνεται στην πραγματική έκταση της ζημιάς. 

Επειδή η επιχορήγηση των 20.000 έως 25.000 χιλιάδων ευρώ στους δήμους Ιάσμου, 
Αρριανών και Μαρωνείας Σαπών είναι ανεπαρκής για την κάλυψη αντιπυρικών και 
αντιπλημμυρικών έργων και ως εκ τούτου οι δήμοι αδυνατούν να προχωρήσουν στις 
απαιτούμενες ενέργειες. 

Επειδή είναι επιβεβλημένη η αποκατάσταση και η προστασία του περιβάλλοντος, καθώς 
και η στήριξη της τοπικής παραγωγής και οικονομίας.    

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί  

1. Που οφείλεται η καθυστέρηση και πότε θα αποζημιωθούν οι πυρόπληκτοι του Ν. 
Ροδόπης; 

2. Είναι στις προθέσεις σας να συμπεριλάβετε στις αποζημιώσεις και τους μη 
επαγγελματίες αγρότες που έχασαν τις καλλιέργειές τους; 

3. Προτίθεστε να αναπροσαρμόστε τον τρόπο υπολογισμού των αποζημιώσεων, ώστε 
να ανταποκρίνονται στην πραγματική έκταση της ζημιάς; 

4. Προτίθεστε να προχωρήσετε σε απαλλαγή από την υποχρέωση καταβολής των τελών 
κυκλοφορίας για το έτος 2024 στους κατοίκους των πυρόπληκτων δήμων Ιάσμου και 
Μαρωνείας Σαπών, ως ένα ανακουφιστικό μέτρο προς τους συμπολίτες μας; 



5. Ποιες είναι οι ενέργειες , που έχουν πραγματοποιηθεί για την προστασία των 
πληγέντων περιοχών από ενδεχόμενα πλημμυρικά φαινόμενα, δεδομένου ότι έχει 
καταστραφεί το δάσος του Παπίκιου όρους;   

6. Προτίθεστε να πάρετε άμεσα μέτρα αποκατάστασης και προστασίας του 
περιβάλλοντος, δρομολογώντας τις απαραίτητες ενέργειες για την αναδάσωση των 
καμένων εκτάσεων και της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και εκπαίδευσης;   

 

                                                                                                             Οζγκιούρ Φερχάτ 

                                                                                                                        Αναγνωστοπούλου Σία 

                                                                                                            Αχτσιόγλου Έφη 

                                                                                                            Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 

                                                                                                                          Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη)                                                                        

                                                                                                             Τζούφη Μερόπη 

                                                                                                           Φωτίου Θεανώ 
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